

## Студенты «на прокачке»

Система гражданской и аварийной радиосвязи, тротуарная плитка с подсветкой, прототип аппарата для экологической утилизации пластика — эти и многие другие идеи выдвинули в качестве проектов студенты первого курса ТГУ в рамках Недели проектной деятельности, которая проходила в опорном вузе с 4 по 7 сентября...

стр. 4



## По 50 рублей с туриста

Для любителей путешествовать по родной стране тема нынешнего лета — введение курортного сбора на черноморских курортах. С 1 мая 2018 года в Ставропольском и Алтайском краях с отдыхающих стали брать курортный сбор, а с 16 июля его ввели и в Краснодарском крае.

стр. 7



6+



По вертикали

**Запущены в полноценном режиме сайты Министерства науки и высшего образования и Министерства просвещения Российской Федерации.**

Напомним, в мае 2018 года Министерство образования и науки РФ было преобразовано в Министерство науки и высшего образования и Министерство просвещения. Единный сайт Минобрнауки РФ (минобрнауки.рф) ещё несколько месяцев действовал и освещал преимущественно деятельность нового Министерства просвещения России. Но с 13 августа текущего года информационное сопровождение данного сайта прекращено. Теперь всю необходимую информацию о работе ведомств можно будет получать на двух разных интернет-ресурсах: [minobrnauki.gov.ru](http://minobrnauki.gov.ru) — официальный сайт Министерства науки и высшего образования РФ и [edu.gov.ru](http://edu.gov.ru) — официальный сайт Министерства просвещения РФ.

Министерство науки и высшего образования России работает в сферах высшего образования и соответствующего дополнительного профессионального образования; научной, научно-технической и инновационной деятельности, нанотехнологий. Реализует развитие федеральных центров науки и высоких технологий, государственных научных центров и наукоградов. Оказывает социальную поддержку и социальную защиту обучающимся, реализует молодёжную политику и др. Министром науки и высшего образования РФ Указом Президента России **Владимира Путина** 18 мая 2018 года назначен **Михаил Котюков**.

Министерство просвещения России реализует государственную политику в области общего, среднего профессионального образования и соответствующего дополнительного профессионального образования, профессионального обучения, дополнительного образования детей и взрослых, а также в вопросах воспитания, опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан, социальной поддержки и социальной защиты обучающихся. Министром просвещения РФ Указом Президента России **Владимира Путина** 18 мая 2018 года назначена **Ольга Васильева**.



## Инновации

# TST приняла вызов



**С**оревнования есть соревнования, и бывает, что не все гонки проходят гладко для их участников, некоторые не добираются до финиша. В начале сентября такая история случилась с командой Тольяттинского государственного университета — Togliatti Solar Team (TST). На соревнованиях «Солнечная регата — 2018» (Solarbootregatta-2018 Wildau), которые проходили в немецком Вильдау с 7 по 9 сентября, тольяттинская команда не смогла принять участие в финале из-за технической неисправности байдарки. Однако неудача была воспринята как новый вызов, и сегодня студенты ТГУ уже думают о разработке более совершенной гоночной лодки.

## Короткое замыкание

В Германии Togliatti Solar Team выступала на Red Alert — одноместной байдарке на солнечных батареях, которая сконструирована и собрана в мастерской Тольяттинского государственного университета (ТГУ) студентами института машиностроения **Иваном Митюхиным** и **Максимом Валеевым** под руководством капитана команды, выпускника ТГУ **Павла Крюкова**.

■ Окончание на 2 стр.



Инновации

# TST приняла вызов

■ Окончание.  
Начало на 1 стр.

Особенность Red Alert — автономная высокоэффективная энергетическая система с электромотором мощностью 1,5 кВт и оптимизированным гребным винтом. На этой байдарке команда уже участвовала в «Солнечной регате» в 2017 году. В сезоне 2018 года она была модернизирована: увеличена общая площадь солнечных панелей, изменена схема их подключения, установлен новый более лёгкий и в то же время более ёмкий литий-ионный аккумулятор на основе элементов с NCA-химией.

Шансы на победу TST оценивались заведующим кафедрой «Проектирование и эксплуатация автомобилей» ТГУ, консультантом команды Александром Бобровским достаточно высоко. К сожалению, команде TST не удалось завершить соревно-



■ Проверка технической готовности байдарки перед стартом требует особого внимания

«Солнечная регата» — международные студенческие инженерные соревнования, в ходе которых команды-участники демонстрируют возможности разработанных и построенных собственными силами плавательных средств на солнечных батареях. Возможности использования солнечной энергии там покажут представители различных учебных заведений мира, в которых получают знания будущие инженеры, увлечённые сборкой средств передвижения без использования горючего.

вания: из-за технической неисправности байдарка сошла с дистанции.

— В ходе первых двух этапов, слалом и спринт, у нас появились неполадки с рулевым управлением, исправить которые в полной степени не представлялось возможным из-за жёсткого временного графика соревнований, — отметил Павел Крюков. — В итоге во время второй попытки спринта на максимальной тяге электромотор развернуло против движения, он поднялся из воды на струбине и верхней частью корпуса перебил свой электрический кабель, что привело к короткому замыканию и выходу из строя контроллера двигателя. Такая цепочка действий не сразу укладывается в голове, но и такое иногда случается.

— Видя высокий уровень подготовки зарубежных команд, мы попробовали ряд технических решений, которые позволили бы увеличить мощность нашей байдарки. И в данном случае не выдержало «железо», — комментирует Александр Бобровский. — Но мы полу-

чили хороший опыт и важную для себя информацию о необходимости для конструкции судна баланса мощности, о требованиях к установленной электронике. Это позволит проработать техническую составляющую

байдарки. А в июне 2019 года команда планирует принять участие в российском этапе соревнований «Солнечная регата — 218» уже на новом судне из композитного материала.

## В поиске баланса

Togliatti Solar Team уже начала подготовку к соревнованиям 2019 года. По словам Павла Крюкова, опыт всегда полезен, каким бы он ни был — положительным или отрицательным. Тем более что в целом «Солнечная регата — 218» прошла для команды хорошо с организационной точки зрения. Все мероприятия проходили своевременно, что свой-

ственно немцам. — Приятно, что в Вильдау топовые команды, такие как чемпионы мира по европейской классификации солнечных лодок class A — Sunflare из Нидерландов, охотно делятся своим опытом и наработками с новыми командами, а также помогают в форс-мажорных ситуациях. Для них это особый вызов: поднимая уровень своих конкурентов, они вынуждены расти и сами, — подчёркивает капитан TST. — На ближайший год в планах команды —



■ Red Alert готова к заплыву



## Кстати...

В «Солнечной регате — 2018» участвовали команды из Германии и России. Причем Togliatti Solar Team на зарубежном этапе соревнований уже во второй раз представляла Россию. В этом году вместе с TST за лидерство боролись такие российские команды, как МЕРН I Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» и команда Ecovolna АНО «Национальный центр инженерных конкурсов и соревнований». Напомним, что в прошлом году на соревнованиях «Солнечная регата — 2017» в Германии команда TRT заняла третье место среди российских команд.

продолжить искать необходимый баланс между энергетикой, корпусом и механикой байдарки. Скорее всего остановимся на том, что оставим байдарку в среднем по мощности классе.

Также совместно с ребятами из ещё одной студенческой команды ТГУ — Togliatti Racing Team будет идти работа над корпусом новой лодки из углеволокна. Это основа для создания большого флагманского гоночного судна — конкурентоспособного для российской «Солнечной регаты». Кстати, технологии и экспериментальные решения, которые сейчас «обкатываются» на байдарке, будут использованы на новой лодке. Средства на её разработку TST привлекает за счёт сотрудничества с компанией Airalab по доработке дрона-эколога и благодаря полученному по программе УМНИК-НТИ гранту.

**Участники команды Togliatti Solar Team (TST) и Togliatti Racing Team (TRT):**

**Иван Митюхин** — пилот, студент 4-го курса института машиностроения ТГУ

**Максим Валеев** — механик, студент 4-го курса института машиностроения ТГУ

**Дарья Горохова** — менеджер и сопровождающий, выпускница института машиностроения ТГУ

**Павел Крюков** — капитан, выпускник института энергетики и электротехники ТГУ

■ Подготовили  
Ирина ПОПОВА,  
Наталья ПИГАРЬ

Вопрос ребром

# Ищут вузы с «корочкой»

Студенты ВУиТ до конца октября должны выбрать вуз для продолжения обучения

## Смотрят по сторонам

ВУиТ не прошёл аккредитацию по самым популярным направлениям подготовки: «Науки о земле» (бакалавриат), «Биологические науки» (бакалавриат), «Информатика и вычислительная техника» (бакалавриат), «Машиностроение» (бакалавриат), «Экономика и управление» (бакалавриат, специалитет, подготовка кадров высшей квалификации), «Социология и социальная работа» (бакалавриат), «Юриспруденция» (бакалавриат, специалитет, подготовка кадров высшей квалификации), «Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело» (бакалавриат), «Языкознание и литературоведение» (бакалавриат, подготовка кадров высшей квалификации), «Сценические искусства и литературное творчество» (специалитет).

По закону в случае лишения государственной аккредитации вуз может продолжать обучать студентов, но его выпускники не получат диплом государственного образца и отсрочки от армии. Подобный расклад конечно же не устраивает студентов, которые прекрасно знают, что «корочка» гособразца копируется работодателями на порядок выше. А для юношей отсрочка от армии — важный момент при выборе образовательной организации.

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 14 августа 2013 г. № 957, уч-

**3** августа Волжский университет имени В.Н. Татищева (ВУиТ) был лишён Рособнадзором государственной аккредитации по восьми направлениям подготовки. У студентов этих специальностей осталось совсем немного времени, чтобы оформить перевод в другие вузы с сохранением прежних условий обучения: курса, формы обучения и стоимости. До конца октября они должны быть зачислены в другие учебные заведения, чтобы не потерять все гарантированные законом преференции для студентов образовательных организаций, лишённых госаккредитации.



■ ВУиТ лишён госаккредитации сроком на один год

редитель (или учредители) организации может обеспечить централизованный перевод всех студентов в выбранное им самим высшее учебное заведение. Обучающиеся (и их родители, если речь идёт о несовершеннолетних студентах) должны дать письменное согласие на перевод или отказ от перевода, если выбранное образовательное учреждение не устраивает по каким-либо критериям.

— Нормативные документы предписывают осуществление перевода обучающихся в течение трёх месяцев со дня официального уведомления студентов о причине необ-

ходимости перевода, — комментирует руководитель тольяттинского управления Министерства образования и науки Самарской области Ирина Кочукина. — Перевод осуществляется в принимающую организацию на имеющей государственную аккредитацию образовательные программы соответствующих уровня и направленности с сохранением формы, курса, стоимости обучения. Список организаций, которые готовы принять обучающихся с сохранением условий обучения, доводится до сведения студентов.

У Волжского университета им. В.Н. Татищева два соучре-

дителя — Казанский федеральный университет и ректор ВУиТ Владимир Якушин. Как нам стало известно, официальный запрос о централизованном переводе поступил только в Поволжский государственный университет сервиса (ПВГУС, Тольятти). Обратились ли учредители ВУиТ с подобной просьбой в КФУ, пока неизвестно. Впрочем, можно предположить, что если бы подобная договорённость уже существовала, о ней давно сказали бы студентам.

Пока же студентов ВУиТ — а это около 500 обучающихся на очной форме — ориентируют оставаться в родном городе. Из всех представленных в городе вузов только ТГУ и ПВГУС — государственные, и только они обязаны соблюдать требования приказа Минобрнауки РФ № 957.

Ирина Кочукина отметила, что ВУиТ лишён госаккредитации по нескольким направлениям подготовки сроком на один год. «Если через год госаккредитацию вновь не удастся пройти, то решение о закрытии или сохране-

нии соответствующих направлений подготовки принимается учредителем», — добавила Ирина Кочукина.

## ТГУ готов принять

В Тольяттинский государственный университет (ТГУ) официального запроса о централизованном переводе студентов ВУиТ не поступало. Однако в индивидуальном порядке, по словам ректора по учебной работе ТГУ Эльмиры Бабошиной, в Тольяттинский госуниверситет обратились с заявлениями о переводе уже более 80 человек, которые в ВУиТ обучались по направлениям «Экономика и управление», «Юриспруденция», «Языкознание и литературоведение».

Действительно, если студент не согласен на централизованный перевод в выбранный учредителями вуз, то он может дать письменный отказ и искать вуз уже по своему выбору.

— Общий срок для осуществления перевода обучающихся в принимающий вуз не может превышать трёх месяцев. Таким образом, у студентов ВУиТ осталось, по сути, не более двух месяцев для перевода с сохранением условий обучения, — подчёркивает Эльмира Бабошина. — Всем обращающимся о переводе студентам ВУиТ в установленный трёхмесячный срок ТГУ гарантирует сохранение условий обучения в ВУиТ, включая стоимость обучения. После этого, к сожалению, мы не сможем принимать студентов ВУиТ переводом с сохранением стоимости обучения — это будет нарушением.

■ Пресс-служба ТГУ

Акценты

Молодёжный медиахолдинг Тольяттинского государственного университета (ТГУ) «Есть talk» подвёл итоги опроса о наиболее значимых событиях 2017-2018 учебного года, которые оказали влияние на развитие не только ТГУ, но и Тольятти, и Самарской области.

Голосование проводилось на официальном сайте опорного Тольяттинского госуниверситета с 1 по 14 сентября. Участникам предлагалось проанализировать прошедший учебный год и выбрать из четырёх разделов — международный, всероссийский, региональный и городской, внутривузовский уровни — одно, самое яркое и запомнившееся событие.

В том году в опросе приняло участие рекордное число тольяттинцев — более 2000 человек. Именно они составили рейтинг событий в 2017-

# В ТОПе новостей

2018 учебном году. Итак, в топовой четвёрке оказались:

— **Международный уровень:**

победа в ноябре 2017 года проекта опорного ТГУ в области медицины — создание биомедицинских резорбируемых сплавов на основе магния — в конкурсе Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014 — 2020 годы». Отметим, что данный проект реализуется совместно с научной группой Исследовательского центра магния Университета Кумамото (Япония).

— **Всероссийский уровень:**

30 октября 2017 года Министерство образования и науки Российской Федерации в



■ Ректор ТГУ Михаил Криштал, телеведущий Александр Пушной и глава администрации г.о. Тольятти Сергей Анташев на открытии «Эйнштейна»

числе других программ развития опорных университетов «второй волны» одобрило Программу развития ТГУ как опорного университета, имеющего ключевое значение для промышленного и соци-

ально-экономического развития региона.

— **Городской и региональный уровень:**

открытие 9 февраля 2018 года при поддержке ТГУ и ИДО ТГУ «Жигулёвская до-

лина» научно-интерактивного пространства «Эйнштейн». Участие в торжественной церемонии принял известный телеведущий и музыкант, один из самых известных популяризаторов науки для детей и молодёжи, в прошлом ведущий телепередачи «Галилео» Александр Пушной.

— **внутривузовский уровень:**

дважды в 2017-2018 учебном году повышалась заработная плата профессорско-преподавательского состава ТГУ — 1 января 2018 года и 1 февраля 2018 года. Общее повышение зарплат в расчёте на одну ставку с начала года составило 48,2%

Более подробно об итогах голосования можно узнать на официальном сайте Тольяттинского госуниверситета — [ttsu.ru](http://ttsu.ru) (раздел «О вузе» — «Опросы»)

Благодарим всех, кто принял участие в голосовании.

Перспектива

# Студенты «на прокачке»

Первокурсники Тольяттинского госуниверситета защитили первые проекты

## Сентябрьский трамплин

Второй год обучение первокурсников Тольяттинского государственного опорного университета начинается с проектной недели. Напомним, в сентябре 2017 года в образовательный процесс вуза внедрены проектная деятельность и практикоориентированное обучение студентов всех направлений подготовки, что предусмотрено Программой развития ТГУ как опорного вуза региона. Работая над проектами, студенты всех направлений подготовки уже с первого курса получают востребованные сегодня на рынке навыки управления проектами и формируют для себя набор профессиональных и надпрофессиональных компетенций. Дисциплина «Проектная деятельность» включена в учебный план и является обязательной к изучению для всех программ бакалавриата и специалитета в ТГУ. Кроме того, в проектную деятельность вовлечён не только учебный блок университета, но и другие структурные подразделения, что даёт студентам ещё больше возможностей для развития, продвижения своих инициатив, а в будущем успешной коммерциализации проектов.

Стартом для включения в полноценную проектную деятельность для студентов первого курса является проектная неделя. В этом году «неделя» заняла всего четыре дня — с 4 по 7 сентября. Четыре насыщенных, ярких, продуктивных дня, по-настоящему прокачавших компетенции первокурсников.

Около 1000 первокурсников бакалавриата и специалитета были поделены на 114 команд, в которые вошли представители разных специальностей и институтов ТГУ. Новопришедшие студенты в ходе «мозгового» штурма разработали идею проекта, который может быть реализован как в ТГУ, так и на городских площадках, и представили их к защите. Кстати, в этом году

**С**истема гражданской и аварийной радиосвязи, тротуарная плитка с подсветкой, прототип аппарата для экологической утилизации пластика — эти и многие другие идеи выдвинули в качестве проектов студенты первого курса Тольяттинского госуниверситета в рамках Недели проектной деятельности, которая проходила в опорном вузе с 4 по 7 сентября. По словам методолога образовательного бюро «Солинг» Влада Саковича, из 114 инициированных первокурсниками проектов как минимум половина «живых», и при финансовой и организационной поддержке бизнес-сообщества и представителей власти они могут быть реализованы в Тольятти.



■ Первокурсники включились в проектную деятельность ТГУ за 4 дня

в рамках проектной недели для студентов проводились тренинги, лекции с участием коучей и экспертов образовательного бюро «Солинг» и образовательного сообщества «Метаверситет» — организаторов Недели проектной деятельности в ТГУ. Директор Центра проектной деятельности Юлия Карабельская отмечает, что образовательно-интерактивные мероприятия в рамках проектной недели помогают первокурсникам лучше осмыслить работу над проектами, провести своеобразную рефлексию, чтобы создать их более целостными и продуманными.

— Первокурсники не только придумывали свой проект, но и выполняли домашние задания. Ежедневно у них были обязательные тренинги, которые проводили стейкхолдеры проекта — по командообразованию, целеполаганию. Это те

## Герои Недели

Итогом проектной недели стала защита проектов перед экспертами и награждение 22 команд, показавших лучшие результаты. Места распределялись с учётом набранных командой баллов за всю неделю работы над проектом и над домашним заданием. Кстати, домашнее задание — это ещё одно нововведение проектной недели — 2018. Участникам нужно было креативно объяснить в видеоролике ряд понятий, связанных с проектной деятельностью. Наибольшее число баллов за видео набрали «Трудовой сентябрь», Teen Designers, «Юникс», «Строители», «Экологята». А самые интересные проекты были представлены командами «АИ-92», «Строители», «Улетевшая крыша», «Экологята», «Вокруг Земли».

— Я очень сожалею, что у нас было так мало времени на реализацию проектов. Но ребята справились. Более ста команд защитились — и защитились хорошо, — рассказал о работе с первокурсниками ТГУ координатор Института широкополосного образования (образовательное сообщество «Метаверситет») Ростислав Сперанский. — Мне понравилось, что студенты умеют работать «в цифре» и жить «в цифре» — легко ориентируются в разнообразных гаджетах, прекрасно чувствуют себя в сети интернет. Очень порадовали дружеская атмосфера и лёгкость во взаимодействии: ребята легко зажигаются, достаточно быстро включаются в сложные процессы проектного обучения.

■ Виктория ФОМИНА, студентка 3-го курса



■ Первые реализованные студентами проекты уже оценили тольяттинцы

## «Перестройка» в действии

На проектную форму обучения делают ставку во всех мировых университетах. В России проектная деятельность в большинстве вузов внедряется лишь как часть некоторых образовательных программ. Так работают Высшая школа экономики, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Литературный институт им. А.М. Горького, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого и ряд других. В 2017-2018 учебном году в опорном Тольяттинском государственном университете (ТГУ) пошла на эксперимент: внедрить в образовательный процесс вуза сквозную проектную и профессиональную деятельность студентов всех направлений подготовки, начиная с первого курса и на протяжении всего периода обучения. И это отличает ТГУ от других российских университетов. Новая образовательная модель, реализуемая в рамках программы развития ТГУ как опорного вуза Самарской области, обеспечивает перестройку образовательного процесса на основе оптимального сочетания сквозной проектной и профессиональной практической деятельности студентов под руководством ведущих специалистов-практиков и передовых информационных технологий, без которых невозможно представить повышение качества и обеспечения удобства обучения. Лекционные занятия, обеспеченные высоким уровнем методическими материалами, в том числе электронными лекциями, отчасти переводятся в самостоятельную работу. Учебная нагрузка, таким образом, перераспределяется больше в сторону практических занятий в форме сквозной практики и проектной деятельности.

Отметим, что для обеспечения проектной профессиональной деятельности на высоком уровне в ТГУ созданы и создаются как отдельные центры профессиональной проектной деятельности студентов, так и их кластеры: Центр урбанистики и стратегического развития территорий, Центр гуманитарных технологий и медиакоммуникаций, а также Высшая инженерная школа, объединившая Молодёжный инжиниринговый центр, Центр IT-студент и Центр робототехники.

**прием заявок и конкурсных работ:**  
ТГУ, ул. Белорусская, 14Б, корпус НИЧ, каб. 213, e-mail: onirs@tlttsu.ru

**Номинации**

- «Люди в науке»
- «Наука в фокусе»
- «Эврика!»
- «Мир науки, скрытый от наших глаз»

**10 сентября – 10 октября**  
0+ Участвуют все желающие!

**Наука в объективе**  
**КОНКУРС**

Летние форумы

**Территория смыслов**

В конце июня активисты Профкома студентов и аспирантов ТГУ стали участниками Всероссийского образовательного форума «Территория смыслов на Клязьме» во Владимирской области. Образовательная программа смены «Новые возможности студенческих объединений», которую посетили ребята, была обширной. На мастер-классах, лекциях и тренингах участники получили новые знания по личностному развитию и совершенствованию профессиональных компетенций. Тренд-сессии позволили форумчанам обсудить новейшие тенденции и создать проекты, которые смогли бы решить наиболее важные проблемы студенческих объединений.

Ежедневный нетворкинг дал возможность тольяттинцам познакомиться с участниками из всех уголков России. Ребята обсуждали актуальные темы, которые интересуют сегодня молодёжь: СМИ, студенческую жизнь, образование и многое другое. Насыщенную образовательную часть форума разбавляли различные конкурсы, концерты, кинопросмотры и развлекательные мероприятия. Это позволило не только отдохнуть, но и получить массу положительных эмоций.

По словам самих участников, все эти дни их окружали замечательные и доброжелательные люди, которые были положительно заряжены и готовы к активно-продуктивному времяпрепровождению. Участники жили в палаточном лагере. Каждый вечер команды собирались в своих палатках, обсуждали прошедший день, общались со своим куратором-волонтером, узнавали новое друг о друге.

Бесспорно, участие в таком молодёжном форуме как «Территория смыслов на Клязьме» — самое ценное, что может получить каждый студент. «Территория смыслов» — это полезные встречи, продуктивная работа, незабываемые эмоции и новые друзья.

**На лидерских позициях**

Приволжский этап XVI Всероссийского конкурса



# Море в подарок

**Э**то лето студенты Тольяттинского государственного опорного университета (ТГУ) провели по традиции активно. Обширная программа мероприятий, новые знакомства и идеи — вот что ещё долго они будут вспоминать в холодные месяцы предстоящего учебного года. Мы решили продлить послевкусие и напомнить о студенческих событиях лета-2018. Итак, начнём?

«Студенческий лидер» проходил в Перми с 10 по 13 июля. Он призван выявить лучших профсоюзных лидеров нашей страны. Представители 14 регионов Приволжского федерального округа (ПФО) прошли образовательную программу, предстоящую конкурсу. Мероприятие проходило на базе Пермского государственного национального исследовательского университета (ПГНИУ), где профсоюзные активисты боролись за право представить ПФО на Всероссийском этапе конкурса, а слушатели обучающей школы набирались опыта и новых знаний.

В составе делегации ТГУ были представители Профкома студентов и аспирантов вуза **Ригина Туктарова** (председатель профкома), **Александра Прохоренко** и **Анастасия Семёнова**. Прог-



■ Профком студентов и аспирантов ТГУ на Клязьме



■ Отправляемся в Сочи

лезно было послушать мастер-класс по документообороту в первичной профсоюзной организации, — рассказала газете «Тольяттинский университет» студентка 4-го курса института права ТГУ **Александра Прохоренко**.

**Отдыхаем с ТГУ**

Отпуск нужен каждому, а уж студенту просто необходимо. После всех форумов, поездок и сессий очень хочется отдохнуть. Тольяттинский государственный университет самых талантливых и актив-

ных ребят ежегодно отправляет в летнее путешествие. В этом году у студентов была возможность на выбор отправиться в один из трёх российских городов — Казань, Санкт-Петербург или Сочи.

Тех, кто поехал в Казань, ожидали интересные экскурсии, прогулки, посещение знаменитого Казанского аквапарка. Ребята оценили красоту и величие города, который неоднократно являлся площадкой для международных мероприятий. Недаром город называют «третьей столицей России».

Активисты, посетившие северную столицу, окунулись в историю нашей страны. Санкт-Петербург может по-настоящему гордиться своим прошлым. Город порадовал студентов своей красотой и непередаваемой атмосферой. Они прогуливались по старинным улочкам, наблюдали развод мостов, наслаждаясь архитектурой, многочисленными памятниками и музеями. А самые яркие эмоции оставили фонтаны Петергофа.

Но как же обойтись летом без моря? Никак! Поэтому часть студентов-активистов за яркими впечатлениями отправились на Черноморское побережье, в город-курорт Сочи. Ребята смогли посетить Олимпийский парк и оценить красоту олимпийских объектов.

Лето — отличная возможность для того, чтобы активно и с пользой провести своё время. Путешествия, новые знакомства и бесценный опыт, запоминающиеся моменты и яркие эмоции, идеи и силы для развития — вот что даёт лето с Тольяттинским государственным опорным университетом.

■ Материал предоставлен Профкомом студентов и аспирантов ТГУ

Тольяттинская филармония  
27-й концертный сезон  
**23**  
сентября  
начало 18.00  
Абонемент № 14 «Звезды театра и кино»  
**222-600**  
www.filarman.ru

Литературный моноспектакль  
**Такие разные мы...**  
ЦВЕТАЕВА АХМАТОВА ГУМИЛЁВ | АХМАДУЛИНА ЕВТУШЕНКО ЧЕХОВ  
Лауреат премий «Ника», «Золотой орел»  
Актриса Московского художественного театра имени А. П. Чехова  
12+  
Евгения **ДОБРОВОЛЬСКАЯ**  
Народная артистка России

Welcome

# Обед с релаксом

«Обед. Кафе 51» — образец современного городского питания, отвечающего требованиям — быстро, вкусно, полезно, разнообразно. Интересный молодёжный формат среднеценового сегмента. Прощайте, пирожки и беляшники. В современном общепите тоже есть свои тренды — питы, роллы, киш и фрэш. Интерьер и концепция под стать заказчику — современному, жадному до новшеств и модных тенденций Тольяттинскому госуниверситету. Новый «повар» — гастрономический холдинг «Дружба» — компания в городе известная и уважаемая. В её арсенале 13 заведений «Городская столовая 51», расположенных в Тольятти, Самаре и Новокуйбышевске. «Обед. Кафе 51» — ещё один проект «Дружбы».

— Посетители говорят: «Тут совсем не столовая, тут больше кафе». Но ведь и кафе не совсем точное определение, так как предполагает, как правило, вечерний формат. У нас полноценный сытный и вкусный обед — русская классика, европейские новинки, сезонное меню, выпечка. Мы немного упрощаем ресторанные блюда, превращая их в такие же вкусные, но доступные по цене, — вводит в курс дела управляющий торговой сетью «Гастрономический холдинг „Дружба“» **Наталья Шушпанова**.

## Хочешь успеть за студентом — развивайся

Гастрономическому холдингу «Дружба» хорошо знаком корпоративный формат питания. Уже третий год сотрудники компании «кормят» Самарский государственный технический университет и прекрасно знают, что обед для студентов не самоцель, а «средство хорошо себя чувствовать».

— От организатора питания требуется больше, чем просто варить щи и борщи. Нужно быть интересным. Жизнь современного молодого человека мобильна и насыщена, перекус вплетается в

**Наталья ШУШПАНОВА, управляющий торговой сетью «Гастрономический холдинг „Дружба“»:**

— Мы не ставим границ: можно обедать на первом этаже, а можно взять поднос и подняться на второй этаж, где создано пространство в стиле «орен срасе» — столики и мягкие пуфы, качели, телевизоры и даже «изба-читальня». Для удобства посетителей линия забора грязной посуды тоже расположена на втором этаже. Никаких лишних движений — опять же из-за понимания современного ритма жизни. Мы понимаем его, мы в теме.

**В Центральном районе Тольятти появилась новая точка общепита — «Обед. Кафе 51». Такое название носит обновлённая столовая Тольяттинского государственного университета (ТГУ), расположенная на улице Банькина. Её двери открылись 1 сентября 2018 года, и всего за пару недель столовая уже стала популярной у студентов и преподавателей не только на время обедов, но и в свободное между парами время.**



■ В среднем обед обходится в 110 рублей

интенсивную программу дня. Наша задача — подстроиться под неё. Отсюда акцент на «быстро есть» и предлагаемая нами концепция зонирования пространства, — рассказывает Наталья Шушпанова. — Так, на первом этаже кроме линии раздачи с большим ассортиментом блюд расположен зал экспресс-обедов — для тех, кто совсем-совсем торопится и не желает тратить время даже на выбор. Стоит такой обед 110 рублей за готовый комплекс. Сразу оговорюсь: таких посетителей мало — наша аудитория избирательна. Пока из запланированных в день 150 обедов расходятся только 50. Но цифра растёт. Возможно, ситуация изменится, когда добавим формат «шведского стола».

Платишь те же 110 рублей и набираешь разной еды — салаты или несколько гарниров на выбор. Это позволит увеличить пропускную способность.

## Street-food — это good

Несмотря на то что «Обед. Кафе 51» может разом вместить до 900 человек, особой популярностью пользуется еда навынос, или так называемый



стрит-фуд. Это далеко не то же самое, что фаст-фуд — отмечают представители холдинга. Street-food хорошо укладывается в философию правильного питания и ЗОЖ. Состав блюд безопасен для здоровья, а вот форма подачи удобна для выноса за пределы кафе. Гамбургеры, роллы с овощами, питы упаковываются в «кармашки» из пергаментной бумаги.

— Идея ввести street-food в наше меню пришла во время летнего чемпионата мира по футболу, — подчёркивает Наталья Шушпанова. — Мы обеспечивали питание VIP-гостей на стадионе «Самара-Арена». Работая в тандеме с зарубежными поварами и наблюдая за тем, что предпочитают иностранные гости,

мы вывели для себя формулу успешной «уличной» еды: здоровое питание в удобной упаковке. То, что нужно вечному занятому студенту.

Street-food продаётся на линии раздачи и в буфетах, которых на территории университета четыре. Позже организуют продажу и в зале экспресс-обедов.

## Как пройти в библиотеку?

Общение есть пища для ума. Многозадачность студента вынуждает его подкрепляться без отрыва от дел насуточных. Все условия для этого в принципе созданы в новой столовой: есть можно непосредственно за столиками на первом этаже, а можно с подносом подняться на вто-

## А знаете ли вы, что...

— Из корпуса УЛК ТГУ в здание «Обед. Кафе 51» можно попасть по переходу

— Временной пик для студентов — большая перемена, с 11.45 до 12.45

— Самые популярные позиции в меню: блюда из курицы, макароны и роллы

— Самый покупаемый свежавыжатый сок — апельсиновый и морковный с добавлением сливок

— Средний чек 110 рублей — на эту сумму можно взять горячее, гарнир, напиток и десерт

— В «Обед. Кафе 51» не купишь выпечку из дрожжевого теста. Только слоёное! Слоёное тесто — менее сложный по составу и более полезный продукт

— После 16.00 в ОК начинается распродажа «Возьми с собой обед со скидкой 50%». Она востребована у преподавателей и тех студентов, которые живут в общежитии. Цена на блюда ниже той, по которой можно купить продукты в магазине. К тому же можно не готовить ужин самим

рой этаж, где есть релакс-зоны с арт-объектами, большие столы перед телевизором для шумной компании, а есть камерные пространства для любителей побыть в одиночестве и, скажем, почитать книгу. Если не принёс свою, бери любую с полки — их достаточно. «Обед. Кафе 51» вовлекает посетителей в модное нынче направление буккроссинга (человек, прочитав книгу, оставляет её в общественном месте для того, чтобы кто-то другой мог эту книгу найти и прочитать. — Прим. Ред).

Центральное место второго этажа — чайная станция. Здесь стоит бойлер с горячей водой, в свободном доступе чашки, сахар, добавки к чаю — всё необходимое для чайной церемонии. Покупаешь только пакетик заварки и «чайничкаешь» сколько душе угодно.

— Совсем скоро мы начнём проводить тематические и sale-акции. Например, заготовили партию лимонада и прорабатываем сейчас схему акции, которая будет интересна нашим гостям (с учётом сценария выбора блюд). Планируем проводить интерактив, чтобы быть в диалоге со студентами. Мы работаем с теми же инструментами продвижения, что и розничные операторы торговли. У нас налажена обратная связь с посетителями, и мы намерены развиваться. Пока «считываем» потребности, пожелания наших клиентов, чтобы нововведения попали в точку, — подытожила Наталья Шушпанова.

■ Наталья ШУБЕРТ

Право знать

# По 50 рублей с туриста

Курортный сбор введён в рамках исполнения Федерального закона от 29.07.2017 № 214-ФЗ «О проведении эксперимента по развитию курортной инфраструктуры в Республике Крым, Алтайском крае, Краснодарском крае и Ставропольском крае». Именно на территории муниципальных образований указанных регионов он и будет действовать. И это, как подчёркивает Ясин Расим-оглы Мусаев, в рамках эксперимента до 31 декабря 2022 года.

— Сколько будут платить туристы?

— По закону каждый регион из указанного выше списка самостоятельно будет определять размер курортного сбора, учитывая максимальную сумму, оговорённую в законе. Причём сумма сбора в 2018 году не может превышать 50 рублей в сутки с одного человека. С 1 января 2019-го она должна составлять не более 100 рублей с человека.

— Курортный сбор собирают со всех туристов?

— Этот сбор будут платить только туристы старше 18 лет. То есть он не коснётся детей. И важно, что гражданин должен находиться в одном из регионов, где действует курортный сбор, более 24 часов.

— Какие есть льготы?

**Для любителей путешествовать по родной стране тема нынешнего лета — введение курортного сбора на черноморских курортах. С 1 мая 2018 года в Ставропольском и Алтайском краях с отдыхающих стали брать курортный сбор, а с 16 июля его ввели и в Краснодарском крае. Как и где будут собирать курортный сбор? Каков его максимальный размер? Кто может быть освобождён от его уплаты? На эти вопросы специально для тех, кто собирается отдыхать в бархатный сезон на курортах России, отвечает студент 3-го курса института права Тольяттинского государственного университета (ТГУ), постоянный консультант Юридической клиники ТГУ Ясин Расим-оглы Мусаев.**



■ В бюджет поездки на Черноморское побережье России отдыхающим нужно закладывать сумму на оплату курортного сбора

На старт!

## Тольятти пробежал кросс

15 сентября на стадионе «Торпедо» состоялся ежегодный праздник — общегородской день бега «Кросс нации — 2018». Участие в традиционном забеге приняли 14000 тольяттинцев. В их рядах представители 62 муниципальных бюджетных учреждений, пяти вузов, 11 колледжей, 13 спортивных школ, а также профессиональные спортсмены, ветераны, люди с ограниченными возможностями здоровья и воспитанники детских садов.

Основной забег — это дистанция длиной один километр.

Также были забеги на два, четыре, шесть и восемь километров. Лучшие результаты показали Юлия Мишанина (2 км), Семён Сакали (2 км), Арина Богомолова (4 км), Дмитрий Белицкий (4 км), Алина Гусейнова (4 км), Илья Демьянов (4 км), Дмитрий Смирнов (4 км), Гульнара Кузина (6 км) и Артём Леухин (8 км).

Победителем в номинации «Самый юный участник» стала двухлетняя Александра Хохлова. На старт кросса вышел и самый возрастной участник — Николай Иванович Михайлов, 88 лет. Самой спортивной семь-

ей признана семья Пуряевых: мама Татьяна бежала с сыновьями Евгением и Михаилом.

Все победители получили кубки и грамоты из рук руководителя управления физической культуры и спорта администрации городского округа Тольятти Александра Герунова.

— Мы с друзьями пришли на «Кросс нации», так как считаем, что такие мероприятия очень полезны для каждого, — рассказал корреспонденту «Тольяттинского университета» участник забега ученик лицея №67

Дмитрий Жирков. — Скоро придёт пора сдавать нормы ГТО, и я думаю, что «Кросс нации» — лучшая тренировка для сдачи нормативов. В

любом случае это для меня хороший опыт.

■ Виктория ФОМИНА, студентка 3-го курса



■ «Кросс нации» объединил в Тольятти 14 тысяч человек



22

Сентября

14:00

Большой спортивный зал ТГУ (ул. Белорусская, 14)

ОТ СТУДЗАЧЕТА АССК  
К ЗНАКУ ОТЛИЧИЯ ГТО

БУДЬ НА СПОРТЕ - БРОСЬ СЕБЕ ВЫЗОВ!

СДАЙ НОРМАТИВЫ СТУДЗАЧЕТА АССК И ПОПАДИ В СБОРНУЮ ВУЗА!

БОНУСЫ:

  
анализ состава тела

  
оценка силы

  
тест по теории ЗОЖ



ЛУЧШАЯ СБОРНАЯ  
РЕГИОНА ВЫСТУПИТ  
НА ВСЕРОССИЙСКОМ  
ФЕСТИВАЛЕ ГТО!



0+

Событие

# В ТГУ откроются «Красные ворота»

28 сентября в 18:00 в Тольяттинском государственном университете (ТГУ) состоится торжественное открытие одного из этапов пятой межрегиональной академической выставки-конкурса «Красные ворота/Против течения». На церемонии открытия выставки пройдёт награждение премией им. И.Е. Репина «За актуальность в академическом искусстве» лауреатов конкурса, в числе которых — преподаватели института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ Вера Кондулукова и Игорь Панов.

Межрегиональная выставка-конкурс «Красные ворота/Против течения» проводится в пятый раз, Тольятти является участником проекта с 2012 года. В 2018 году передвижная выставка движется по маршруту Саратов — Тольятти — Саранск — Казань — Москва. Руководителем проекта является академик Константин Худяков, вице-президент Российской академии художеств, председатель Творческого союза художников России.

Соучредителем выставки и её принимающей стороной в г. Тольятти является Музей актуального реализма, партнёрами проекта на этапе в Тольятти являются ЗАО «Тольяттистройзаказчик» и Тольяттинский государственный университет. Кстати, ТГУ уже не первый раз принимает передвижную выставку в своих стенах (в 2014 году выставка также была размещена в одном из корпусов ТГУ на ул. Фрунзе, 2г). ТГУ предоставляет площади для экспонирования порядка 200 произведений различных жанров — живопись, графика, цифровое искусство, фотография. В этом году авторы работали над темами: «Архитектура», «Страна и закон», «Запретный плод», «Вера», «Мода», «Предметы домашне-

го обихода», «Хитросплетения», «Пища», «Отходы», «Автопортрет».

Посетить экспозицию современного искусства «Красные ворота/Против течения» можно совершенно бесплатно в период с 28 сентября по 9 октября 2018 года в Тольяттинском госуниверситете на ул. Белорусской, д. 14 (центральный кампус) ежедневно с 13 до 19 ч.

В конкурсе приняли участие более 700 художников из 16 регионов России, представивших около 6 тысяч произведений. Экспертный совет и жюри в итоге отобрали 500 произведений, которые будут включены в каталог проекта и в различных городах представлены в экспозиции. В их числе 24 самарских художника и 12 авторов из Тольятти. Жюри также определило 30 финалистов конкурса, которые будут удостоены именных премий, учреждённых организаторами проекта.

В программе выставки — круглый стол на тему «Современное искусство в городе и музее», на который приглашаются художники, музейщики, искусствоведы, педагоги, студенты и все любители изобразительного искусства. Он пройдёт 29 сентября в 11 ч. в главном корпусе ТГУ (ул. Белорусская, 14, актовъ зал). 16+

16+

28-09  
сентябрь 2018 октябрь

Министерство культуры Российской Федерации  
Российская академия художеств  
Половниковский областной Российский академический творческий союз художников России

Музей актуального реализма (г. Тольятти)  
Тольяттинский Государственный Университет  
ЗАО «Тольяттистройзаказчик»

ПЯТАЯ  
МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ  
АКАДЕМИЧЕСКАЯ  
ВЫСТАВКА  
КРАСНЫЕ ВОРОТА

ПРОТИВ  
ТЕЧЕНИЯ

ЖИВОПИСЬ / ГРАФИКА / СКУЛЬПТУРА /  
ФОТОГРАФИЯ / ЦИФРОВОЕ ИСКУССТВО

ПРЕМИИ В ОБЛАСТИ СОВРЕМЕННОГО ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА

- премия И.С. Петрова-Водкина САРАТОВ
- премия И.Е. Репина ТОЛЬЯТТИ
- премия Ф.В. Сычова САРАНСК
- премия И.И. Фешнина КАЗАНЬ
- премия Э.М. Церетели МОСКВА

Выставка открыта в актовом зале ТГУ  
ул. Белорусская, 14 (центр. кампус)  
ежедневно с 13:00 до 19:00

Контакты: 8 906-129-11-61 www.artvolga.ru

ТОЛЬЯТТИНСКАЯ  
ФИЛАРМОНИЯ

27-й концертный сезон

26

сентября

начало 19.00  
Абонемент № 12 «Парад дирижеров»

222-600

www.filarman.ru

МОЦАРТ —  
ДВОРЖАК  
ЯНАЧЕК

Дирижер и солист —  
Владимир  
БУКАЧ  
альт, Чехия

СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР  
ФИЛАРМОНИИ

ЛАДА МЕДИЯ

12+

ТОЛЬЯТТИ24 Губерния ТВ ТВС ПРАВОСЛАВНОЕ СООБЩЕСТВО ТЕЛЕСЕНЬ Panorama ТОЛЬЯТТИ АЗБУКА ГОРЮЛА ТУru times

СМЕШНЫЕ ВЫХОДНЫЕ

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР  
КОЛЕСО  
ИМЕНИ ГЛЕБА ДРОЗДОВА

XXXI ТЕАТРАЛЬНЫЙ  
СЕЗОН 2018 - 2019

ЭТО МОЙ ТЕАТР

22.09  
18.00  
16+

АЛЕКСАНДР ОСТРОВСКИЙ ПОСТАНОВКА ОЛЕГА СКИВКО

БЕШЕНЫЕ ДЕНЬГИ

23.09  
18.00  
16+

ЖАН ЛЕТРАЗ ПОСТАНОВКА ОЛЕГА СКИВКО

СЕМЕЙКА ФОНТАНЖ

ЛЕНИНГРАДСКАЯ, 31  
КАССА 55 12 55

www.teatr-koleso.ru  
купи билет на сайте

Наименование (название) издания:  
«Тольяттинский университет»

- Главный редактор И.Г. Попова
- Шеф-редактор Наталья Андреещева
- Дизайн, вёрстка Елена Симанькина
- Фотокорреспондент Артём Чернявский
- Корректор Лариса Николаева

УНИВЕРСИТЕТ  
УЧРЕДИТЕЛЬ — ТГУ

Адрес издателя: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14.  
Отпечатано в ООО «ГПК», 445144, Самарская обл.,  
Ставропольский район, с. Ягодное, переулок Крымский 7-й, дом 6,  
блок 66. Тел./факс: (8482) 55-69-38, 55-69-40 Зак.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Самарской области.

Рег. номер ПИ № ТУ63-00440 от 23.04.2012 года.

За содержание текстов рекламных объявлений редакция ответственности не несёт.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов статей.

Еженедельник. Выходит по средам, в течение учебного года. Тираж — 3500 экз. Распространяется бесплатно.

Предельная подготовка и тиражирование осуществляются ООО «Арт-Принт».

Адрес редакции: 445020, Самарская обл., г. Тольятти, ул. Белорусская, 14, каб. 203. Тел. 53-95-95. www.tltsu.ru  
E-mail: gazeta@tltsu.ru

Подписано в печать по графику в 18.00 18.09.2018.  
Подписано в печать фактически в 23.00 18.09.2018.